

## • 临床研究 •

# 水痘感染预防控制中水痘减毒活疫苗接种的应用效果观察

谢清玲

邵东县疾病预防控制中心 湖南邵阳 422800

**【摘要】目的** 评估接种水痘减毒活疫苗对预防控制水痘感染的效果。**方法** 在2017年07月至2019年02月抽取未接种水痘减毒活疫苗的140例儿童纳入对照组，同期抽取接种水痘减毒活疫苗的140例儿童纳入试验组，计算两组水痘感染总计率，分析试验组儿童接种不良反应总计率。**结果** 试验组水痘感染总计率(2.86%)低于对照组计算指标(17.14%)，出现数据检测统计学意义( $P<0.05$ )；试验组儿童接种不良反应总计率是2.86%。**结论** 对儿童接种水痘减毒活疫苗有助于水痘感染的预防控制，呈现出重要应用效果，具有推广使用价值。

**【关键词】** 水痘感染；水痘减毒活疫苗；接种

**【中图分类号】** R186

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1009-3179(2019)05-064-02

水痘为较为多见的一种急性传染病，主要是感染水痘-带状疱疹病毒而发病，在婴幼儿及学龄儿童中比较常见，水痘患儿多存在发热症状，出现周身性红色斑丘疹情况，具有疱疹症状，存在疱疹状况等，传染性比较高，通过飞沫或是接触会引发水痘-带状疱疹病毒感染，所以，积极预防控制水痘感染十分重要<sup>[1]</sup>。本文将2017年07月至2019年02月未接种水痘减毒活疫苗的140例儿童、接种水痘减毒活疫苗的140例儿童收入调查研究资料，观察接种水痘减毒活疫苗对预防控制水痘感染的效果及价值。

### 1 资料与方法

#### 1.1 基础资料

选择未接种水痘减毒活疫苗的140例儿童归入对照组，2017年07月至2019年02月是抽取时间，同期选择接种水痘减毒活疫苗的140例儿童归入试验组。对照组：年龄最高7岁，年龄最低3岁，其年龄均值是 $(3.52\pm0.24)$ 岁；女/男是60/80。试验组：年龄最高6岁，年龄最低2岁，其年龄均值是 $(3.44\pm0.31)$ 岁；女/男是56/84。对比两组基础数据指标资料， $P>0.05$ 。纳入标准：(1)儿童机体器官发育正常；(2)儿童家长都知情同意。排除标准：(1)儿童存在其他功能障碍；(2)儿童存在水痘减毒活疫苗接种禁忌证；(3)儿童存在器官缺损。

#### 1.2 方法

对照组：均没有接种水痘减毒活疫苗。

试验组：均接种水痘减毒活疫苗，接种之前，对儿童体温予以测定，若儿童存在发烧症状或是发热情况需要推后接种时间，维持儿童体温恢复到正常之后再予以接种水痘减毒活疫苗，接种的时候，在儿童上臂外侧三角肌部位选择75%酒精实行消毒操作，对儿童皮下注射0.5毫升水痘减毒活疫苗(生产厂商：北京天坛生物制品股份有限公司，批准文号：国药准字S20090009，规格：0.5ml/瓶)，在接种之后实行半小时留察，注意明确是否出现恶心、呕吐等接种不良反应情况。

#### 1.3 相关指标<sup>[2]</sup>

记录对照组及试验组水痘感染总计率，统计试验组接种不良反应总计率。

#### 1.4 评定标准<sup>[3]</sup>

接种不良反应评定方法如下，轻度接种不良反应：儿童体温是 $37.0^{\circ}\text{C}$ 到 $37.5^{\circ}\text{C}$ ，其红肿位置小于2.5厘米；中度接种不良反应：儿童体温是 $37.6^{\circ}\text{C}$ 到 $38.5^{\circ}\text{C}$ ，其红肿位置处

于2.5厘米到5.0厘米；重度接种不良反应：儿童体温高于 $38.5^{\circ}\text{C}$ ，其红肿位置大于5.0厘米。

#### 1.5 统计学分析

数值指标加入SPSS21.0实行检验，计数资料(水痘感染总计率等)表示成例数(n)或率(%)形式，数据实行 $\chi^2$ 检验， $P<0.05$ ，显示出数据检测统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 对比两组水痘感染总计率

试验组水痘感染总计率(2.86%)相比于对照组计算指标(17.14%)得以下降，显示出数据检测统计学意义( $P<0.05$ )。

表1：两组水痘感染总计率比较

分组	未出现水痘 感染(例)	出现水痘 感染(例)	水痘感染 总计率(%)
对照组(n=140)	116	24	17.14
试验组(n=140)	136	4	2.86
$\chi^2$ 值	-	-	3.968
P值	-	-	0.046<0.05

#### 2.2 对比试验组接种不良反应总计率

试验组中，出现轻度接种不良反应的儿童有4例，未出现中度接种不良反应或重度接种不良反应，儿童接种不良反应总计率是2.86%(4/140)。

### 3 讨论

水痘为自限性的疾病之一，予以治愈之后能够终身免疫。水痘相关症状比较轻，易忽视，不过，严重时有可能出现肺炎、脑炎，增加死亡机率<sup>[4]</sup>。现今，水痘减毒活疫苗逐渐被推广使用，为儿童及时接种水痘减毒活疫苗十分重要，有助于预防水痘感染的发生。不过，近几年，接种过水痘疫苗者中也有可能会出现水痘，相关症状较轻，其病程不长，临床症状缺乏典型性。

水痘存在比较大的传染性，受到人们的广泛关注。水痘-带状疱疹病毒是水痘的重要致病原，能够经由直接接触或是空气飞沫而传染水痘-带状疱疹病毒。水痘患者多会出现小疱皮疹症状及瘙痒表现，开始发病的时候多于头面部出现，大多水痘患者早期发病的时候不存在典型症状，具有一定不适感以及发热表现等，随疾病发展，其皮疹渐渐在躯干及四肢部位发病。早期出现的小疱皮疹较为干枯，在7天到10天后渐渐结疤而消除不见，然而，一些水痘患者还存在感染水痘-带状疱疹病毒的可能。

(下转第67页)

肛门潮湿1例；总发生率为5.56%；两组患者在不适反应发生率方面相比较，研究组5.56%，对照组27.78%，差异大，有统计学意义（P<0.05）。

### 3 讨论

随着人们饮食结构紊乱、工作压力大等多种因素的影响导致高位复杂性肛瘘疾病发生率递增，从而对患者的工作和生活产生一定影响。所以，对此类患者开展合理、科学的治疗方案有着积极的影响<sup>[3]</sup>。

高位复杂性肛瘘病变位置多在支管道、主管道弯曲部位，解剖结构有一定复杂性，从而增加治疗难度，还会提升患者机体并发不适症状情况。对高位复杂性肛瘘患者多选择手术治疗，对内口彻底清除病灶<sup>[4]</sup>。术前，对患者肛管、直肠等部位和结构完全掌握，从而确保完整的扩约机制。对肛门括约肌进行处理，减少在操作过程中，对肛门、直肠环无法进行有效区分而导致切断错误情况，而且还可减少机体不适反应的发生。

医疗技术持续性进步和发展，切开挂线对口引流术在临床上应用率非常高，此方法可将腐烂物质彻底清除，减少术后肛门失禁发生率，到达一定预防作用。此外，切开挂线对口引流术还可保证引流效果，确认内口后再实施处理，通过括约肌解剖学、运动机制对病变实施彻底清除，从而保留肛门功能，减少不适反应发生。切口位置尽力降低，这对脓液的排出有一定辅助作用。

通过此次研究中得知：两组患者在机体疼痛与生活质量

（上接第64页）

痘—带状疱疹病毒导致的肺炎症状或是脑炎情况，病情严重的时候还会出现死亡或是发生永久性的后遗症现象<sup>[5]</sup>。

目前，预防控制水痘感染的方法主要是接种疫苗，而接种水痘减毒活疫苗可以得到良好效果，接种后的免疫力可以维持比较长的时间。本文相关数据结果中，和未接种水痘减毒活疫苗的儿童相比，接种水痘减毒活疫苗的儿童的水痘感染总计率明显降低，且儿童接种不良反应总计率低于3%。表明接种水痘减毒活疫苗对预防控制水痘感染的可行性及有效性，可以看出，在水痘的预防控制中接种水痘减毒活疫苗能够得到较优效果，能够将儿童抵抗水痘病毒的能力提升，需要注意的是，一些儿童接种水痘减毒活疫苗后，有可能会出现接种不良反应现象，若发现儿童接种不良反应比较严重，则需要予以积极干预，减少对儿童的危害。

综上所述，对儿童接种水痘减毒活疫苗有利于水痘感染

（上接第65页）

从临床病理学角度来看，膜性肾病是一种极具特征性的肾小球疾病，需要从病理特点入手对其进行进一步的诊治。在成人原发肾病综合征中，膜性肾病的发生比例大约占25%~35%之间，而在中老年患者群体中，该比例上升至35%~40%，尽管膜性肾病在我国的并发尚未达到世界多发水平，但占全球该疾病总发生率的10%。

通常情况下，膜性肾病患者无前驱感染，肾病综合征是其主要表现。长期以来，是否对该疾病采用细胞毒药物或者激素类药物进行治疗，始终存在较大争议，部分医学专家认为，膜性肾病患者尤其是年轻化患者，可实现对病情的自然环节，但蛋白尿增多情况也在其中部分患者身上时有发生，因此，整个疾病情况相对处于一种稳定状态<sup>[3]</sup>。而另一部分

评分方面相比较，切开挂线对口引流治疗评分优于常规治疗，两组患者在治疗有效率方面相比较，切开挂线对口引流治疗94.44%，常规治疗66.67%。这充分表明了切开挂线对口引流治疗优势性，可降低机体疼痛，促进疾病康复，保证治疗效果，改善肛门外形情况，利于患者及时排便，减少不适反应的发生，符合临床需求<sup>[5]</sup>。

综上所述：针对高位复杂性肛瘘患者实施切开挂线对口引流治疗有一定临床价值，可控制对机体进一步损伤，调整其生活水平，降低疾病对机体所产生的疼痛程度，值得推广。

### 参考文献：

- [1] 曹剑.切开挂线对口引流术治疗40例高位复杂性肛瘘的临床效果观察[J].实用中西医结合临床,2016,16(3):28-29,33.
- [2] 王静,霍介格.传统切开挂线治疗术与切开挂线对口引流术治疗高位复杂性肛瘘的并发症发生率及疗效分[A]//2016全国慢性病诊疗论坛论文集[C].2016:316-317.
- [3] 晋大伟,冀宗辉,宋军锋,等.切开挂线对口引流术对高位复杂性肛瘘患者术后肛门括约肌功能及生活质量的影响[J].河南医学研究,2017,26(21):3976-3977.
- [4] 白德胜.切开挂线对口引流术治疗高位复杂性肛瘘合并高血压患者的疗效观察[J].中西医结合心血管病电子杂志,2015,3(12):4-5.
- [5] 张颖芹.对比分析切开挂线对口引流术和传统切开挂线术在高位复杂性肛瘘治疗中的应用效果[J].当代医学,2015,21(9):48-49.

的预防控制，展示重要应用效果，存在进一步推广使用意义。

### 参考文献：

- [1] 金华英,李冰.水痘感染预防控制中水痘减毒活疫苗接种的应用效果[J].临床医学研究与实践,2018,3(12):108-109.
- [2] 牛丹.水痘减毒活疫苗接种对水痘感染的预防控制效果观察[J].河南医学研究,2017,26(20):3727-3728.
- [3] 孙晓冬,马相虎,李智等.水痘减毒活疫苗与麻疹流行性腮腺炎风疹联合疫苗同时接种的免疫效果和安全性观察[J].中华微生物学和免疫学杂志,2016,36(3):182-188.
- [4] 黄竹航,汤妍,苏家立等.水痘减毒活疫苗加强免疫与乙脑减毒活疫苗联合接种的免疫原性和安全性观察[J].现代预防医学,2018,45(10):1796-1799.
- [5] 苏家立,汤妍,沈红杰等.乙脑减毒活疫苗加强免疫与水痘减毒活疫苗联合接种的免疫效果及安全性研究[J].中华微生物学和免疫学杂志,2016,36(3):189-196.

患者将则容易出现肾功能方面的损坏现象，专家提出激素治疗方法的使用可对患者情况形成有效环节，实现对症状的优化和改善，但在长期肾功能患者中作用不太显著。细胞毒类药物联合激素药物，不但可以促使治疗效果的有效改善，且在某种程度上有助于临床缓解率的全面提升。

### 参考文献：

- [1] 刘春凤,徐元钊,丁小强,等.特发性膜性肾病预后影响因素[J].复旦学报(医学版),2015,32(02):192-196,208.
- [2] 楼学航,朱彩凤,朱斌.130例特发性膜性肾病临床与病理分析[J].深圳中西医结合杂志,2011,21(14):283-286.
- [3] 陈越,丁小强,钟一红,等.局灶节段性肾小球硬化对特发性膜性肾病患者预后的意义[J].复旦学报(医学版),2018,35(05):764-767.